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6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), esté incluido o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta serd a soma
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BIOLOGIA

“Questzo [l

Assinale o que for correto.

01) A membrana plasmética esta presente em todas as
células eucaridticas vivas.

02) O mecanismo de transporte dos ions Na+ e K+
(bomba de sbdio-potassio) € um processo ativo que
opera tanto na membrana plasmatica quanto na
parede celular.

04) Plasmodesmos sdo pontes citoplasméticas que, em
células vegetais e animais, atravessam a membrana
plasmética, propiciando troca de substéncias entre
células adjacentes.

08) A parede celular impede a ruptura das células
vegetais, se estas forem mergulhadas em égua pura
ou solucBes hipoténicas.

16) A membrana plasmatica apresenta a propriedade
chamada de permesabilidade seletiva. Assim, a dupla
camada de lipidios é permeével aions e impermeavel
agases.

Questdo [

Assinde o que for correto a respeito do nucleo, do

citoplasma e seus constituintes.

01) Os ribossomos, presentes em todos 0s seres vivos,
sdo formados por duas subunidades de tamanho e
densidadesiguais.

02) Em células vegetais, moléculas de DNA sdo
encontradas no nucleo, nos cloroplastos e nas
mitocondrias.

04) Durante a metamorfose dos anfibios, o
desaparecimento da cauda dos girinos € devido a
acao de enzimas digestivas liberadas dos lisossomos.

08) O nucleo, por meio dos cromossomos, coordena e
comanda todas as funcdes vitais das células. Assim,
todas as células vivas eucari6ticas possuem nucleo.

16) O centriolo é responsavel pelaformagdo de flagelos e
decilios.
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Questdo JE

Sobre os diversos aspectos da fisiologia dos vegetais,

assinale o que for correto.

01) O etileno, Unico hormbnio vegetal gasoso, atua no
amadurecimento de frutos e na abscisdo foliar.

02) O fitocromo estd envolvido em processos
fisiolégicos, como germinacdo de sementes e
floragdo.

04) Quando o solo esta encharcado e a umidade relativa
do ar elevada, a seiva do xilema é transportada das
raizes até as folhas, devido fundamentalmente a
transpiragéo.

08) Organismos clorofilados néo realizam fotossintese e
respiracdo simultaneamente. A fotossintese ocorre
durante o dia e arespiragdo a noite.

16) Ao abrir os estdmatos, permitindo a saida de &gua na
forma de vapor, as plantas passam a perder maior
guantidade de gas carbbnico, diminuindo a
fotossintese.

“Questzo [

O conjunto de técnicas baseadas ha manipulacéo do DNA
constitui a Engenharia Genética. A esse respeito, assinale
o que for correto.

01) A ligacdo do DNA transplantado a0 DNA
hospedeiro, com a consequente formagcdo do DNA
recombinante, é efetuada numa célula sob o comando
daenzima DNA ligase.

02) O material genético da ovelha Dolly era idéntico ao
do animal doador de ovacito.

04) Plantas transgénicas sd0 todas aguelas que
apresentam elevada tolerancia a herbicidas.

08) Quando os animais trangénicos se reproduzem, 0s
genes incorporados sdo  transmitidos  aos
descendentes, como qualquer outro gene.

16) A técnica do DNA recombinante ndo € possivel entre
seres de diferentes reinos.
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Questdo JE

Assinale o que for correto sobre os diversos grupos de

organi smos Vivos.

01) Cogumelos e orelhas-de-pau sdo corpos de
frutificagdo de fungos.

02) No ciclo de vida dos organismos conhecidos
popularmente como algas, ndo ocorre alternancia de
geracOes, isto €, os individuos sdo sempre diplGides.

04) Pteriddfitas sdo plantas dotadas de tecidos vasculares,
mas n&o formam sementes.

08) Os 6rgdos reprodutores das gimnospermas e das
angiospermas sao, respectivamente, os estrobilos e as
flores.

16) Em bridfitas, o gametofito hapldide € a geracdo mais
desenvolvida e persistente.

“Questao JE

As doencas sexualmente transmissiveis (DSTs) englobam
diferentes patologias e, até 1983, eram denominadas de
doencas venéreas. Assinale o que for correto sobre essas
doencas e seus agentes.

01) Algumas DSTs, como herpes genital e sifilis, podem
afetar, além da area genita, o sistema nervoso
central.

02) O HIV (virus da imunodeficiéncia humana), o
causador da AIDS (sindrome da imunodeficiéncia
adquirida), é composto de RNA e ataca os linfécitos
T.

04) Vacinas e uso de preservativos (camisinhas) sao
métodos de prevencdo para ndo contrair tanto o HIV
quanto os virus da hepatite C.

08) DSTs, como a AIDS e o herpes genital, somente
podem ser transmitidas de um individuo para outro
mediante o ato sexual.

16) Virus, bactérias, fungos e protozoarios sdo agentes
causadores de DSTs.
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Questdo [

Assinale o que for correto sobre o cruzamento de cobaias
X, em que a cor preta da pelagem é condicionada por um
gene dominante B, e a cor cinza pelo seu aelo recessivo
b.

01) Cobaias de cor cinza s6 produzem gametas
portadores do alelo b.

02) Basta um aeo funcional para produzir, em
guantidades adequadas, os pigmentos que d&o cor
preta aos pelos das cobaias X.

04) A proporcdo genotipica do cruzamento de dois
animais pretos heterozigotos € 1/4 BB, 1/2 Bb e 1/4
bb.

08) A proporc¢ao fenotipica do cruzamento de um macho
preto heterozigoto e uma fémea cinza é 1/2 preta e
1/2 cinza.

16) O mecanismo hereditario que explica as proporcoes
fenotipicas e genotipicas dos cruzamentos propostos
foi elucidado por Mendel e é conhecido hoje como
SegundaLel de Mendel.

Questdo [

Identifique o que for correto em Ecologia, uma ciéncia

multidisciplinar.

01) A introducéo de espécies em determinado local é
sempre vantgj 0sa, pois aumenta a biodiversidade.

02) A agricultura, ao utilizar o controle biolégico como
aternativa ao uso excessivo de inseticidas, contribui
para ndo aumentar a poluicdo das aguas e dos solos.

04) A floresta atlantica é um dos biomas brasileiros que
apresenta maior diversidade, tanto de vegetais quanto
de animais. A alta diversidade é atribuida a reduzida
exploracéo humana.

08) A espécie humana ndo participa do ciclo do carbono,
pois ndo somos produtores, como 0S organismos
clorofilados, nem decompositores, como as bactérias
e os fungos.

16) Quando afirmamos que certa espécie vive na praia e
gue outra vive na copa das &rvores, estamos hos
referindo aos habitats dessas espécies.
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“Questzo [

Assinale o que for correto sobre a nomenclatura dos

SEres Vivos.

01) As regras de nomenclatura que sdo utilizadas até
hoje, embora com algumas modificagbes, foram
estabel ecidas por Charles Darwin.

02) As regras de nomenclatura dos seres vivos ndo se
aplicam a afabetos diferentes do latino. Assm, em
textos publicados na lingua japonesa ou na chinesa,
0s nomes cientificos sdo grafados de acordo com os
seus respectivos alfabetos.

04) Dois organismos da mesma classe podem pertencer a
ordens diferentes.

08) A categoria taxonbmica género apresenta maior
numero de individuos do que a categoria familia

16) No nome cientifico dos seres vivos, a primeira
palavra indica 0 nome do género e deve ser escrita
com inicial maitscula.

“Questao [

Proximo a uma das extremidades do cromossomo 9
(nove) humano, localizase 0 gene que condiciona os
tipos sanguineos do sistema ABO, o qua pode se
apresentar sob trés formas distintas; 1*, 1° e i. Nesse
contexto, assinae a(s) alternativa(s) correta(s).

01) As diferentes versbes de um mesmo gene sd0
denominadas a€elos, e o local que elas ocupam no
cromossomo é denominado loco génico.

02) Os aelos do gene, para o sistema ABO, determinam
a presenca ou a auséncia de determinadas substancias
na superficie externa da membrana plasmética das
hemécias.

04) O aedo IA determina a presenca da substéncia
conhecida como antigeno A; o alelo IB determina a
presenca do antigeno B; e o aelo i concidiona a
presenca dessas duas substancias.

08) Além dos aglutinogénios nas hemacias, podem ser
encontrados, no plasma, anticorpos contra esses
aglutinogénios, chamados aglutinogeninas, que
provocam a separacao das hemacias.

16) A formagdo dos anticorpos (aglutininas) inicia-se
logo apds a concepcdo, devido a fusdo do material
genético dos pais.
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Questdo [

Sobre o fluxo de energia e matéria nos ecossistemas,

assinale o que for correto.

01) Um banco de cora redne uma comunidade de seres
marinhos, na qual energia e matéria fluem entre os
niveis troficos.

02) A transferéncia de energia ao longo das cadeias
aimentares € unidireciona. A energia €
gradualmente dissipada a0 passar pelos niveis
troficos.

04) Em wuma cadeia aimentar, o0s herbivoros
(consumidores primarios) tém a sua disposi¢éo toda a
energia originalmente armazenada nas substancias
organicas produzidas pela fotossintese.

08) A produtividade primaria liquida é relativamente
maior em uma floresta do que no ambiente marinho,
porgue as arvores crescem lentamente e acumulam
muita matéria organica em seus troncos.

16) As piramides ecoldgicas constituem maneiras de
expressar, graficamente, a estrutura dos niveis
tréficos de uma cadeia aimentar, em termos de
energia, biomassa e nimero de individuos.

UEM/CVU
Vedtibular de Inverno/2010-Prova3 4
Biologia



“Questzo 2N

No que serefere as colOnias, assinale o que for correto.

01) Correspondem a relacdes interespecificas harménicas
em que os individuos associados se acham unidos por
um substrato comum, revelando um pegueno grau de
liberdade em termos de deslocamento de seus
componentes e uma profunda interdependéncia
fisiolOgica.

02) Existem dois tipos de col6nias. homomorfas, também
denominadas isomorfas ou hometipicas, e
heteromorfas, também denominadas polimorfas ou
heterotipicas.

04) A caravela-portuguesa (Physalia sp) € um cnidario
marinho em que se encontram individuos
especializados em promover protecdo, defesa,
flutuac&o, natacdo e reproduco.

08) Volvox sp vive em &gua doce e forma uma esfera oca
de centenas de individuos unicelulares biflagelados,
dispostos lado a lado. Dentro dessa esfera, ha
individuos sem flagelos, capazes de originar,
assexuadamente, coldnias menores que ficam
contidas por certo tempo no interior da col énia-mae.

16) Diversos tipos de bactérias formam colénias
relativamente simples, em que um conjunto de
organismos compartilha uma massa gelatinosa,
produzida pela colaboragdo de todos.
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Questdo JE

Vérias teorias evolutivas surgiram, destacando-se as de

Lamarck e de Darwin-Wallace. Posteriormente, foi

formulada a teoria sintética da evolucdo, que incorpora os

conceitos modernos da Genética aqueles conceitos
essenciais de evolugdo por selecdo natural. Nesse
contexto, assinale o que for correto.

01) A lei do uso ou desuso foi elaborada por Lamarck,
com base na observagdo de certos 6rgdos corporais
gue se desenvolvem, quando s&o muito utilizados, e
atrofiam-se, quando pouco solicitados.

02) A lei da transmissdo de caracteres adquiridos foi
proposta por Wallace em 1809 e, por complementar
as idéias de Lamarck, congtitui, juntamente com a lei
do uso e desuso, a esséncia do lamarkismo.

04) Muitas das observagtes que levaram Charles Darwin
a elaborar a teoria evolucionista ocorreram durante
sua viagem ao redor do mundo, a bordo do navio
inglés Beagle.

08) Em seu livro, Darwin propunha duas idéias centrais:
(1) todos os organismos nédo descendem de ancestrais
comuns, pois (2) um dos agentes de modificagdo € a
acdo da selecdo natural sobre as variagOes
individuais.

16) A tese de Thomas Malthus (1766-1834) sobre a
disparidade entre a tendéncia de crescimento das
populacdes em progressdo geométrica e a tendéncia
de aumento dos recursos alimentares em progressao
aritmética despertou a atencdo de Darwin para o
mecanismo de “luta pelavida’ na natureza.

“Questzo [

Uma caracteristica compartilhada pela maioria dos
animais é a capacidade de movimentar-se por meio de
contrac6es dos muscul os corporais. Entretanto, para que a
contracdo resulte em movimento, os musculos precisam
ter pontos de apoio fornecidos pelo esqueleto. Com base
nessas afirmagoes, assinale o que for correto.

01) Existem dois tipos de esqueleto: exoesqueleto e
endoesguel eto.

02) O exoesqueleto completo dos artrOpodes é
constituido de uma carapaca de placas articuladas
compostas basi camente de quitina.

04) O exoesqueleto incompleto pode ser encontrado em
ostras, mexilhfes, caracois e caramujos.

08) O processo de troca do endoesquel eto e exoesqueleto
€ amuda ou ecdise, que pode ocorrer véarias vezes na
vidado animal.

16) Em equinodermos, como em estrelas-do-mar, 0
exoesqueleto é formado por pequenos “0ssos’
articulados, cuja funcéo é proteger os 6rgaos internos
e dar apoio aos muscul os.
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Questdo JE

Considerando a reproducdo e o desenvolvimento dos
parasitas pertencentes aos platel mintos ou hematel mintos,
assinale o que for correto.

01) Nesses dois grupos, sdo registradas espécies
mondicas e didicas, que realizam ou ndo copula.

02) Apenas nematelmintos tém dimorfismo sexual, sendo
gue 0s machos sdo mais curtos que as fémeas e
apresentam a regido posterior curvada, formando um
gancho com o qual seguram a fémea durante a
copula.

04) O hospedeiro em que ocorre a fase adulta
(sexualmente madura) de um parasita digenético é
chamado de hospedeiro definitivo, enguanto
aquele(s) em que ocorre(m) as fases larvais e
sexualmente imaturas é chamado de hospedeiro(s)
intermediario(s).

08) Nas progl6tides sexuamente maduras de uma ténia,
ocorre  autofecundagdo, tanto  entre  Orgaos
reprodutores da mesma proglétide quanto de
proglétides vizinhas.

16) No caso dos nematelmintos, 0os ovos, ao serem
ingeridos, eclodem e libertam as larvas no intestino,
gue prontamente se instalam no intestino delgado,
completando, nesse 6rgdo, seu desenvolvimento até a
fase adulta.

“Questzo [N

Sobre 0s 6rgéos sensoriais de vertebrados, assinale o que

for correto.

01) Aslinhas laterais correspondem a dois finos canais ao
longo das laterais do corpo. Esses canais tém
aberturas por onde penetra a agua e sao exclusivos de
peixes 0Sseos.

02) As serpentes tém 6rgdo olfativo especial no teto da
boca, 0 6rgdo de Jacobson.

04) As glandulas paratdides, que se abrem nos lados da
boca dos anfibios, tém funcéo gustativa.

08) A visdo das aves é muito boa, e sua audicdo é
bastante agucada. Esta possibilita a comunicacéo por
meio de sons.

16) Ampolas de Lorenzini, ou lorenzianas, localizam-se
na regido da cabeca de cagles, por exemplo, e nelas
existem células sensoriais que captam as fracas
correntes elétricas geradas pela atividade dos
muscul os de outros animais.
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Questzo [

Acerca da propagacdo do impulso nervoso, assinale o que

for correto.

01) A despolarizacdo de uma &rea da membrana causa
alteracdo de permeabilidade da érea vizinha a sua
frente.

02) O impulso nervoso nada mais é do que a propagacao
do potencial de a¢&o ao longo do neurdnio.

04) O impulso nervoso € bidirecional em uma neurofibra.

08) Nos dendritos, o impulso nervoso se propaga das
extremidades dendriticas para o corpo celular, sendo
chamado de celulipeto. No axbnio, o impulso
nervoso se propaga de sua jungdo com O COrpo
celular para a extremidade axdnica, sendo chamado
de celulifugo.

16) Os estimulos sdo captados pelos dendritos ou pelo
proprio corpo celular. Algumas vezes, até mesmo
pelo axénio.

UEM/CVU
Vestibular de Inverno/2010-Prova3
Biologia



Questdo [

Acerca do significado da mitose para 0s seres vivos,

assinale o que for correto.

01) Quando uma alga unicelular, uma ameba ou um
paramécio se dividem por mitose, estdo originando
dois novos individuos. Para esses organismos
formados por uma Unica célula, divisdo celular
significa reprodugéo.

02) Todos os organismos pluricelulares tém a mitose
ocorrendo ndo apenas para o desenvolvimento,
crescimento, renovacgao e regeneracdo, mas também
para a reproducdo.

04) No fim da tel6fase, em células animais e de alguns
protozodrios, tem inicio um processo de
estrangulamento na regi&o mediana que termina por
dividir a cdlula. Por comegar na periferia e avancar
para o0 centro da célula, esse tipo de divisdo
citoplasmética é chamado de citocinese centrifuga.

08) Como a célulaanimal tem centriolo e forma &ster, sua
mitose € astral. A mitose da célula vegetal é anastral.

16) A mitose pode ocorrer com células de qualquer
ploidia, n, 2n, 3n, etc. Todas originam células-filhas
com 0 mesmo nimero de cromossomos da célula-
mae.

“Questzo [N

Considerando que os tecidos musculares originam-se do

mesoderma do embrido e estéo relacionados aos

movimentos dos membros e das visceras, assinale 0 que
for correto acerca desses tecidos.

01) As células musculares sdo alongadas e recebem o
nome de fibras musculares ou miécitos.

02) As fibras musculares tém caracteristicas tdo
peculiares que seus elementos estruturais recebem
nomes especiais: a membrana plasmatica é chamada
de sarcolema; o citoplasma, de sarcoplasma, e o
reticulo  endoplasmatico liso, de reticulo
sarcoplasmético.

04) Asfibras musculares estriadas esquel éticas podem ser
lentas ou brancas, rdpidas ou vermelhas. As primeiras
s80 ricas em mioglobina e pobres em mitocondrias.

08) As células musculares cardiacas sd0 incapazes de
autoestimulacdo, dependendo de um estimulo
Nervoso parainiciar a contragdo.

16) As células musculares lisas possuem nucleo Unico e
central, sdo pobres em mitocondrias e glicogénio, ndo
possuem sistema T, e o reticulo sarcoplasmético é
reduzido.
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QuestEo [T

Assinale o que for correto sobre os diversos tecidos

vegetais.

01) O colénguima € formado por células vivas, cujas
paredes sdo congtituidas de celulose, pectina e
lignina.

02) O conjunto formado por suber-felogénio-feloderme
constitui o tecido de revestimento denominado de
periderme.

04) Nas folhas, o parénquima palicadico e o parénquima
lacunoso (ou esponjoso) sdo formados por células
clorofiladas, portanto, com capacidade de redlizar
fotossintese.

08) Em 6rgéos completamente desenvolvidos, as células
gue transportam as seivas do xilema e do floema s&o,
respectivamente, células mortas e células vivas.

16) Os tecidos meristeméticos originam novas células
devido a sua grande capacidade de dividir-se por
mei ose.
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